

УТВЕРЖДАЮ  
Проректор по научной работе  
ФГАОУВО  
«Российский университет дружбы народов»,  
доктор философских наук, профессор  
Кирабаев Н.С.  
2016 г.



**ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ  
о научно-практической ценности диссертации  
Нурмухаммадова Жасура Килич угли  
«Минимизация доступа при лапароскопической холецистэктомии»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук  
по специальности 14.01.17 – Хирургия**

**Актуальность темы исследования**

В настоящее время желчнокаменная болезнь является одним из самых распространенных заболеваний пищеварительной системы среди взрослого населения. По данным российской статистики частота выявляемости холелитиаза колеблется в пределах от 5 до 20 %. На современном этапе развития медицины хирургический метод лечения пациентов желчнокаменной болезнью является доминирующим. При этом поиск путей снижения хирургической агрессии, в том числе за счет уменьшения травматичности хирургического доступа, является перспективным направлением современной хирургии. Использование миниинвазивных методик лечения желчнокаменной болезни позволяют хирургам снизить уровень послеоперационной боли, улучшить косметический результат, сократить продолжительность госпитализации и период полного физического восстановления. Стремление к минимизации болевого синдрома и достижению высокого косметического эффекта наравне с несовершенством и дорогостоящим оборудованием и инструментами, а также невозможность применения единого лапароскопического доступа при остром холецистите и у пациентов с индексом массы тела более 30 кг/м<sup>2</sup>, привели к развитию лапароскопической холецистэктомии из 2 доступов.

Разработаны несколько методик операции из 2 доступов, однако в большинстве случаев они основаны на небольшом материале и не систематизированы.

В этой связи диссертационное исследование Нурмухаммадова Ж.К. является своевременным и актуальным.

### **Научна новизна**

На большом клиническом материале представлен новый способ выполнения лапароскопической холецистэктомии из 2 доступов по оригинальной методике. Подробно описаны технические особенности выполнения вмешательства из 2 доступов. Доказано снижение частоты развития местных раневых послеоперационных осложнений, а также уменьшение болевого синдрома и улучшение косметических результатов при выполнении лапароскопической холецистэктомии из 2 доступов.

### **Научно-практическая значимость**

В диссертационной работе обоснована целесообразность внедрения способа выполнения лапароскопической холецистэктомии из 2 доступов. Детально разработана техника выполнения данной методики. Доказана эффективность и безопасность данной операции не только при хроническом калькулезном холецистите, но и при острых формах воспаления желчного пузыря. Показано, что лапароскопическая холецистэктомия из 2 доступов может быть с успехом использована у пациентов с ожирением вплоть до III степени. Также установлено, что ранее перенесенные операции на органах нижнего этажа брюшной полости не влияют на тактику при определении показаний к двухпортовой методике лапароскопической холецистэктомии. Показано снижение частоты развития местных раневых послеоперационных осложнений, уменьшение послеоперационного болевого синдрома и улучшение косметических результатов данного метода операции.

## Содержание диссертации

Диссертация написана с учетом всех требований к объему исследования и статистической обработке материала. Диссертационная работа изложена в классическом стиле, на 143 страницах машинописного текста, состоит из введения, 4 глав: «Проблемы желчнокаменной болезни и пути совершенствования лапароскопической холецистэктомии» (обзор литературы), «Общая характеристика больных и клинические методы исследования», «Методика выполнения лапароскопической холецистэктомии из двух доступов», «Результаты хирургического лечения», заключения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы. Библиографический список включает 295 литературных источников, из них 113 отечественных и 182 зарубежных авторов. Диссертация иллюстрирована 11 таблицами и 42 рисунками.

Во введение подробно описана актуальность исследования. Четко обозначена цель работы, лаконично сформулированы поставленные задачи.

В первой главе приведен подробный анализ литературы, показывающий развитие проблемы в историческом ракурсе и ее настоящее состояние, с использованием отечественных и зарубежных авторов. Представлены различные методики выполнения лапароскопической холецистэктомии из 2 доступов.

Во второй главе приводится подробная характеристика 718 больных, которые вошли в основную группу и группу сравнения. Рассмотрены особенности проведения всех этапов операции. Подробно показана методика оценки болевого синдрома по визуально аналоговой шкале, а также способы оценки косметического эффекта операции.

В третьей главе автор подробно описывает методику выполнения лапароскопической холецистэктомии из 2 доступов с хорошими иллюстрациями.

В четвертой главе приведены результаты хирургического лечения. Проанализированы средняя продолжительность операций, частота и структура после-

операционных осложнений, уровень болевого синдрома, выраженность косметического эффекта вмешательств, частота образования послеоперационных грыж.

Обобщая ближайшие и отдаленные результаты хирургического лечения пациентов с желчнокаменной болезнью, Нурмухаммадов Ж.К. показал, что двухпортовая лапароскопическая холецистэктомия, выполняемая по оригинальной методике, является безопасным и легко воспроизводимым хирургическим вмешательством, обладающим рядом преимуществ перед традиционной четырехпортовой операцией. Приведены подробные статистические доказательства достоверности полученных результатов.

Выводы диссертации конкретны, аргументированы результатами из приведенных исследований. Практические рекомендации лаконичны и корректны. Автореферат и опубликованные печатные работы отражают содержание диссертации. Замечаний по диссертационной работе нет.

#### **Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации**

Результаты и выводы диссертации используются в практической работе отделения хирургии неотложных состояний ФГБНУ «РНЦХ им. акад. Б.В. Петровского» и на кафедре госпитальной хирургии № 1 лечебного факультета ГБОУ ВПО «Первый МГМУ им. И.М. Сеченова» Минздрава России. Результаты и выводы исследования позволяют рекомендовать использовать данную методику не только в плановой, но и в ургентной абдоминальной хирургии. Представляется целесообразным применять данную методику при хирургическом лечении пациентов с ожирением и после ранее выполненных операций на органах нижнего этажа брюшной полости.

#### **Заключение**

Диссертация Нурмухаммадова Жасура Килич угли «Минимизация доступа при лапароскопической холецистэктомии» является законченным научно-квалификационным трудом, в котором отражено и обосновано решение актуаль-

ной задачи по улучшению результатов лечения пациентов с калькулезным холециститом, имеющей важное значение для развития хирургии, что соответствует требованиям к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, установленным п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата медицинских наук.

Отзыв на диссертационную работу Нурмухаммадова Жасура Килич угли «Минимизация доступа при лапароскопической холецистэктомии» обсужден и одобрен на заседании кафедры хирургии и онкологии факультета повышения квалификации медицинских работников Медицинского института Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов».

Протокол № 3 от 18 марта 2016 г.

Заведующий кафедрой хирургии  
и онкологии факультета повышения  
квалификации медицинских работников  
Медицинского института  
Федерального государственного  
автономного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Российский университет дружбы народов»,  
доктор медицинских наук, профессор



Егиев В.Н.

Подпись доктора медицинских наук, профессора В.Н. Егиева заверяю.  
Директор медицинского института  
Федерального государственного  
автономного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Российский университет дружбы народов»,  
доктор медицинских наук




Абрамов А.Ю.

Федеральное государственное автономное  
образовательное учреждение высшего образования  
«Российский университет дружбы народов»  
Россия, 117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6.  
Тел: +7 (495) 434-53-00; Факс: +7 (495) 433-95-88  
Адрес сайта: <http://www.rudn.ru> E-mail: [rector@rudn.ru](mailto:rector@rudn.ru), [rudn@rudn.ru](mailto:rudn@rudn.ru)